TEMA 1 = EL MOVIMIENTO RECTILINEO

El VERIFICA CONCEPTOS

1. Escribe falso o verdadero frente a cada afirma-
cion. Justifica tu respuesta.

a) Enun movimiento rectilineo uniforme hay cam-
bio de velocidad.

by Un movil con movimiento variado recorre dis-
tancias 1guales en intervalos de tiempo iguales.

¢) La medida de la travectoria siempre coincide
con la medida del desplazamiento.

d) La aceleracion es igual al cambio de velocidad.

2. Contesta:

i
€

)

a) Plantea un ejemplo en el que el desplazamiento
sca nulo atn cuando el camino recorrido sea
diferente de cero.

b) _Por qué el movimiento de oscilacién de un re-

SOrte no es un movimiento uniformemente ace-

lerado?
De las preguntas 3 a la 6 elige la respuesta correc-
ta y justificala.

.

3. La grafica que representa un movimiento recti-
lineo uniforme es:

a) VA C) VA
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b) v d) "

4. La grafica que representa un movimiento uni-
formemente variado es:

a)x C) X
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5.

6.

De las ecuaciones de movimiento, corresponde
a un movimiento uniforme rectilineo

A
a 1= S
a)x = v, 1+ > c)x 2a

_ Vi

J

b)x =v-1 d) v=a-t

De los siguientes ejemplos describe un movi-

miento con aceleracion nula.

a) Un automévil que disminuve su rapidez en 2 m/s
en cada segundo. _

b) Un automoévil que se mueve con velocidad cons-
tante. .

c¢) Una piedra que cae al piso.

d) Un resorte que oscila.

Bl ANALIZA Y RESUELVE
1.

Una persona que se encuentra en un aut?mévij
que se mueve con rapidez constax.lte deja cz-aer
una piedra por fuera de la ventam!]a. Describe
la trayectoria de la piedra al caer vista por:

a) La persona que esta dentro del automévil. N
b) Una persona que se encuentra fuera del automévil.

Plantea un ejemplo del analisis de una situacién
en la que la Luna se pueda considerar como un
objeto puntual y otra en la que no.

En qué condiciones se puede afirmar que un
cuerpo esté en movimiento aunque su posicion
no cambie respecto a otro.

. Describe un sistema en el cual un mismo cuer-

po se encuentre en reposo para un observadory
en movimiento para otro.

¢Un objeto puede tener simultianeamente una
velocidad con direccién hacia el norte y una

aceleracion en la direccién contraria? Justifica
tu respuesta.

En la siguiente grafica se representa el movi-
miento de un automévil a lo largo de una carre-
tera recta. Determina cuiles de las siguientes
afirmaciones son ciertas y justifica tu respuesta.

vikm/h)
40 ——
0 —
0,2 074 0.6 t(h]
—40

a)Der=02hat = 04h el auto estuvo detenido.
b) Ent = 0,6 h el auto regresa a su posicion inicial.
¢) Ent = 0 el auto esta a 40 km de su posicion inicial,
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7. Las graficas representan el movimiento de dos
maviles, Ay B, que se mueven a lo largo de la
misma carretera recta. En ¢ = 0 los dos se
encuentran en la misma posicién. ¢Es correcto
afirmar que al cabo de 4 horas ambos han reco-
rrido la misma distancia?

vikm/h)

07204060 ¢(h)

- (Qué aceleracién es mayor, la de un automévil
cuya rapidez cambia de 50 km/h a 60 km/h o la
de una bicicleta cuya rapidez cambia de 0 a 10
km/h, en el mismo intervalo de tiempo, si se
mueven en linea recta?

La figura muestra el rastro dejado por un ciclis-
ta a lo largo de una recta. Cada punto repre-
senta una marca que hizo en el piso un auxiliar
del ciclista, a intervalos iguales de tiempo, para
registrar su rapidez. De acuerdo con la figura:
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a) Registra el tramo donde el ciclista realizé el
mavor desplazamiento.
b) Determina los tramos en los cuales aceleré.
¢) Indica el tramo en el cual registré la mayor ace-
leracion.
10. ¢Por qué aparece la unidad de tiempo elevada
al cuadrado en la unidad de aceleracién?

B PROBLEMAS BASICOS

1. ¢(Qué distancia recorre un auto que viaja con
rapidez constante de 72 km/h durante 20 minu-

tos?

2. ;Qué rapidez constante debe llevar un auto que
recorre 12 km en media hora?

3. ¢Cuanto tarda un auto en recorrer 150 km a una
rapidez promedio de 20 m/s?

4. Una persona observa el relampago y a los cinco
segundos escucha el trueno del rayo al caer. Si
la velocidad del sonido es 340 m/s, ;a qué dis-
tancia cayé6 el rayo?¢Qué hipoétesis se requiere
para dar esta respuesta?
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5. Un tren cuya longitud es 50 m, se mueve con
rapidez constante de 50 m/s. Si el tren necesita
pasar por un tiunel que tiene 100 m de largo,
Jcuanto tiempo se demora en salir completa-
mente a partir del momento que esta entrando
al tinel?

. Un objeto que parte del reposo aumenta su rapi-
dez a razén de 2,5 m/s por cada segundo que
transcurre. ¢;Cual es su aceleracion? ;Cual es su
rapidez a los 20 segundos?

. El conductor de un automévil que se mueve a 72
km/h aplica los frenos y se detiene con acelera-
cién constante después de 4 segundos. ¢Qué
distancia recorrié mientras se detuvo?

La velocidad de las embarcaciones generalmente
se mide en nudos; un nudo equivale a 1,8 km/h,
¢qué distancia recorre un velero que se mueve
con una rapidez de 20 nudos durante 2 horas?

. La grafica representa la
rapidez de un automoé-
vil en funcién del tiem- 120
po.

a) ¢Cual es la distancia
recorrida entre
t=20hyt=4,0h?

b) ¢Cual es la distancia recorrida entre t = 4,0 v
1t =6,0h?

c) ¢Cual es la velocidad media?

v(km/h)

60

0

20 40 60 t(h)

Bl PROBLEMAS DE PROFUNDIZACION

1. Un cuerpo, cuya velocidad inicial es V,, Se
mueve con movimiento uniformemente variado
con aceleracién a y recorre una distancia d.
Demuestra que la velocidad v en cualquier ins-
tante, en funciénde a, v, yd, se expresa median-
tev:=v2+2a-d.

Dos automdéviles, A y B, se encuentran separados
entre si 200 km y se mueven respectivamente con
rapidez constante a 30 km/h y a 45 km/h, uno
hacia el otro. ¢A qué distancia de donde estaba el
automovil B ocuparan la misma posicién?

Un automévil se desplaza con rapidez de
72 km/h. Cuando el conductor ve una persona al
frente, tarda 0,75 segundos en reaccionar, apli-
ca los frenos y se detiene 4 segundos después. Si
la persona se encontraba a 26 metros del auto-
mévil cuando el conductor la vio, ¢alcanzara a
ser atropellada?
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TEMA 2 - CAIDA LIBRE

{ Bl VERIFICA CONCEPTOS

1. Contesta.

U cucerpo en carda libre tiene movimiento uni-
nemente variado? Explica tu respuesta.

Cue sienthicado tiene que la aceleracion de un

yeto sea negativa?

Escribe \| si es verdadero o F, si es falso segun
corresponda. Justifica tu respuesta.
odos los cuerpos en el vacio caen
al mismo tiempo. ()
l.a aceleracion en caida libre es
misma para todos los cuerpos. ()
¢) La velocidad de un objeto lanzado
verticalmente hacia arriba es cero
en el punto mas alto. ()

De las preguntas 3 a la 5 encierra en un circulo la
respuesta correcta.

3. Para un cuerpo que se suelta:

a) La rapidez es constante.

b) La aceleracion es constante.

¢) La aceleracion aumenta.

d) La distancia recorrida es proporcional al tiempo.

4. La velocidad con que llega al suelo un objeto
que se suelta desde una cierta altura h es:

a) v = \,Vlzgh - C) V= \’0 T 2gh
b) v = 2gh d)yv=\/v,+2h

5. Si un cuerpo es lanzado verticalmente hacia

arriba, entonces:

a) El tiempo que tarda en subir es mayor que el
tiempo que tarda en bajar.

b) La velocidad con la que se lanza es la misma que
la de regreso al sitio de lanzamiento.

¢) La aceleracién de la gravedad es mayor de baja-
da que de subida.

d) La distancia recorrida es mayor cuando baja que
cuando sube.

B ANALIZA Y RESUELVE

1. (Qué sucede con el valor de la velocidad en
cada segundo que transcurre para un cuerpo
que cae libremente?

2.

v
.

10

11.

Se dejan caer simultaneamente desde una
misma altura dos hojas Idénticas, una lisn y
otra arrugada. (Por qué llega primero al suclo
la hoja arrugada?

¢Qué criterios se deben tener en cuenta para
afirmar que una pluma y una moneda que se
sueltan simultaneamente desde la misma altu-
-a, caen al tiempo?

¢En un sitio donde hay vacio los objetos caen
o flotan? Justifica tu respuesta.

Dos esferas idénticas se dejan caer al mismo
tiempo desde diferentes alturas. ¢Cual de las
dos llega primero al suelo? Justifica tu res-
puesta.

Cuando se lanza un objeto verticalmente hacia
arriba, ¢tiene sentido decir que su velocidad es
positiva cuando sube y negativa cuando baja?

Un habitante de un planeta X deja caer un
objeto desde una altura de 64 m y observa que
éste tarda 4 segundos en caer al piso. (Como se¢
podria encontrar la aceleracién debida a la
gravedad en el planeta X?

Utilizando dnicamente un cronémetro y una
piedra, ;c6mo se podria determinar la altura
de un edificio? ¢Qué limitaciones tiene esta
medicion?

La aceleracion en la Luna debida a la gravedad
es aproximadamente la sexta parte de la que
existe en la Tierra. Estima la relacién entre la al-
tura a la que podrias lanzar una pelota en la Lu-
nay la correspondiente altura aqui en la Tierra
si se lanzan con igual velocidad.

¢Qué significado tiene que la aceleracién de la
gravedad se considere negativa?

Averigua el tiempo de reaccién de tu mano pa-
ra coger un billete, como se observa en la figu-
ra. Explica por qué es tan dificil coger el billete.

52

Escaneado con CamScanner



B PROBLEMAS BASICOS

1.

10.

[,
.
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Una piedra se deja caer desde una altura de 20
m. ¢Cuanto tiempo tarda en llegar al suelo?

. Una piedra se deja caer y tarda cinco segundos

en llegar al suelo, ¢desde qué altura se solt6?

. Una piedra se lanza verticalmente hacia arriba

con una velocidad inicial de 5 m/s. ;Qué altura
alcanza la piedra? ;Cuanto tiempo tarda en lle-
gar al punto mas alto?

- Una piedra se deja caer sobre un pozo con agua

v a los 2 segundos se escucha el impacto de la

piedra sobre el agua. ;Cuil es la profundidad
del pozo?

. Se deja caer una pelota de caucho desde una altu-

ra de 30 m. Si al rebotar alcanza una rapidez
igual al 20% de la rapidez con la que llegé al
suelo, entonces, ¢qué altura alcanza en el rebote?

. El techo de un salén esta a 3,75 m del piso. Un

estudiante lanza una pelota verticalmente hacia
arriba, estando la mano a 50 cm del piso. ¢Con
qué velocidad debe lanzar el estudiante la pelo-
ta para que no toque el techo?

Una piedra se deja caer desde una altura de 80
m y 2 segundos mas tarde, desde igual altura, se
lanza hacia abajo otra que alcanza la primera
justo antes de tocar contra el suelo. ¢(Con qué
velocidad se lanzé la segunda piedra?

. Una pelota se lanza verticalmente hacia arriba

con una velocidad de 30 m/s, al cabo de 2 segun-
dos, ¢cual es la velocidad de la pelota?, (qué altu-
ra alcanza en ese momento?, ¢al cabo de cuinto
tiempo se detiene la pelota para empezar a caer?

. Si se lanza la pelota del ejercicio anterior en la

Luna, ;cual es la diferencia de altura alcanzadas
con relacién a la Tierra? (Recuerda que en la
Luna g 5 1,67 m/s2.)

¢Qué valor de aceleraciéon debe tener un auto-
moévil que parte del reposo en un camino recto,
para que en el mismo tiempo su rapidez sea
igual a la que tendria un objeto que se deja caer
desde una altura de 20 m justo antes de tocar el
suelo?

Un nifio lanza una piedra verticalmente hacia
arriba, 0,6 segundos después la recibe nueva-
mente. ¢Qué altura alcanzé la piedra? ¢Con qué
velocidad lanzé el nifio la piedra?

12

1.
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13.

. Una persona que se encuentra en lo alto de un
edificio lanza una pelota verticalmente hacia
abajo con una velocidad de 30 m/s. Si la pelota
llega a la base del edifico a los 12 segundos,
ccual es la altura del edificio?

Una persona en un helicoptero se eleva con
velocidad constante de 5 m/s. Una vez en el
aire, deja caer una pelota que tarda 10 segun-
dos en llegar al suelo. ¢(A qué altura se encon-
traba el helicéptero?

PROBLEMAS DE PROFUNDIZACION

Una persona lanza una pelota verticalmente
hacia arriba con una velocidad de 24 m/s y a los
dos segundos lanza otra con la misma velocidad,
¢a qué altura se encuentran las dos pelotas?

. En un ascensor que se mueve hacia arriba con

rapidez constante de 6 m/s, una persona deja
caer una moneda de su mano que esta a una
altura de 1,15 m con respecto al piso del ascen-
sor, ¢ccuanto tiempo tarda la moneda en llegar al
piso del ascensor?

. Con los datos del problema anterior, considera

que el ascensor se mueve con aceleraciéon uni-
forme de 3,5 m/s2 hacia arriba al momento de
soltar la moneda, ¢cuanto tiempo tarda la mone-
da en llegar al piso del ascensor?

. Piensa que estas de pie, sobre una plataforma de

observacion, a 100 m sobre el nivel de la calle y
dejas caer una piedra. Un amigo tuyo que esta
directamente debajo en la calle, lanza una pie-
dra hacia arriba con una velocidad de 50 m/s, en
el mismo instante en que ti soltaste la piedra. ¢A

qué altura se chocan las dos piedras? ;Al cabo
de cuinto tiempo?

- Sea m la masa de una piedra ligera y M la masa

de otra piedra mas pesada. Segun Aristételes la
piedra de masa M debe caer primero al piso que
la piedra m por ser mas pesada. Galileo propuso
la siguiente experiencia; se amarran las piedras
m y M con una cuerda y se dejan caer. Si el razo-

namiento de Aristoteles es correcto entonces las

dos piedras se convierten en una sola, cuya masa
es m + M, que debe caer mas rapido que la sola
piedra M. Pero Galileo dijo que la piedra de
masa m retardaria el movimiento de la otra pie-
dra lo que haria que m + M cayera mas lenta-
mente que la sola piedra M, lo cual entraria en
contradiccidon con la respuesta de Aristételes.
¢Cudl de los dos razonamientos encuentras mas
légico? Explica tu respuesta.
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TEMA 2 - MOVIMIENTO DE PROYECTILES
EX VERIFICA CONCEPTOS

1. Determina cuiles de las siguientes expresiones
son verdaderas o falsas. Justifica tu respuesta.
a) De la composicion de dos movimientos rectili-

neos, se obtiene siempre un movimiento de tra-
vectoria rectilinea.

b El tiempo que tarda un proyectil en alcanzar la
altura maxima v el tiempo que tarda en bajar
hasia el mismo nivel del cual fue lanzado son
1euales.

o) Laaceleracion en el punto mas alto de la travec-
toria de un provectil es cero. -

<) EFo el movimiento de un provectil que se lanza
horizontalmente la velocidad horizontal aumenta.

) En cualquier punto de la travectoria parabolica
de un cuerpo, el vector aceleracién se dirige
hacia abajo.

[ ]

- La figura muestra la trayectoria seguida por un
balon en movimiento. El médulo de la acelera-
cion en el punto A es a, y el médulo de la ace-
leracion en el punto B es ag, es cierto que
alay <ag

c)ay >ag
blay =ap=0
“4 B

d) ap =dap ¥ 0

3. Con respecto a la situacién anterior, de los
siguientes vectores el que representa la acele-
racion del balon en el punto A es:

c)/

a) e

4. El movimiento de un proyectil esta compuesto
por:
a) Dos movimientos rectilineos uniformemente
acelerados.
b) Dos movimientos rectilineos uniformes. .
¢) Un movimiento rectilineo uniforme y uno uni-
formemente acelerado.
d) Un movimiento uniformemente acelerado y uno
circular.
5. Para encontrar la altura alcanzada por un pro-
vectil en la Tierra es suficiente conocer:

a) La velocidad de lanzamiento.

b) La velocidad en el punto mas alto.
¢) El tiempo de vuelo.

d) La masa del objeto.

6. Cuanto mayor sea el angulo de lanzamiento de

un proyectil, se cumple que:

a) Cac mas lejos.

b) Alcanza mayor altura.

¢) Tarda menos tiempo en cacr. o

d) En la altura méaxima alcanza la maxima acelera-
cion. .

7. En el punto mas alto de la trayectoria de un
balén pateado con un determinado angulo, es
cierto que:

a) La velocidad es maxima.

b) La aceleracion es minima. .

c¢) La aceleracién es igual que en cualquier otro
punto.

d) La velocidad es cero. &

] ANALIZA Y RESUELVE

1. El movimiento de un objeto lanzado con deter-
minado angulo de inclinacién es la composi-
cién de dos movimientos, uno vertical y uno
horizontal. Explica por qué el movimiento ver- &
tical es uniformemente variado.

2. Una persona dentro de un tren en movimiento
con velocidad constante, lanza una pelota verti-
calmente hacia arriba. Dibuja la trayectoria que
sigue la pelota para la persona que va en el tren
y para una persona que se encuentre fuera del
tren. Explica por qué son diferentes.

3. Un cuerpo atado a una
cuerda describe un movi-
miento circular sobre
una mesa lisa. Cuando
pasa por la posicién que
se observa en la figura, la
cuerda se rompe. Dibuja
la trayectoria que el obje-
to seguira sobre la mesa.

4. Un beisbolista batea 1a bola de tal manera que

describe una trayectoria parabélica como la de
la figura. B

D

a) Dibuja el vector aceleracién en los puntos indi-
cados en la travectoria.

b) ¢Cuél es el médulo de este vector en dichos pun-
tos? Justifica tu respuesta.
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5

. cla velocidad de un provectil puede ser cons-

tante a lo largo de su travectoria paraboélica?
Explica por que.

B PROBLEMAS BASICOS

«

~

.

wn

=2

Desde lo alto de un edificio de 20 m de altura se
lanza horizontalmente una pelota con una velo-
cidad v,, = 2 m/s. ;Cual es la posicion de la
pelota 0,5 segundos después de ser lanzada?

- S¢ lanza un trozo de madera desde el techo de

una casa que esta a 8,4 m de altura, con una
velocidad horizontal Vor = 6,4 m/s. ¢Cuanto
tiempo tarda en llegar al suelo la madera?

{na persona empuja una pelota por una mesa de
30 cm de alto y cae a 50 cm del borde de la mesa,
como se observa en la figura. ;Con qué velocidad
horizontal abandono la mesa la pelota?

. udd

. Un electron se lanza con un canoén electrénico
horizontalmente hacia una pantalla de televi-
si6n con una rapidez horizontal v, = 1,5 - 106
m/s. Si la pantalla esta a 35 cm, ¢qué tan abajo
de la pantalla caera el electron?

. Se lanza una pelota al aire formando un angulo
con la horizontal. Cuando esta a 12 m sobre el
piso, las componentes de su velocidad en las
direcciones horizontal y vertical son 4,5 m/s y
3,36 m/s, respectivamente. ¢Cudl es la velocidad
inicial de la pelota? ;Qué altura ma-xima alcan-

za la pelota?

. Un motociclista desea atravesar un charco de 12
m de ancho, utilizando la inclinacién de 15° que
la orilla del charco forma con la horizontal.
¢Qué velocidad debe tener la moto en el
momento que salta paralograr pasar el charco?

7. Desde lo alto de un edificio una persona lanza

horizontalmente una pelota que tarda 6 segun-
dos en llegar a la base del edificio. Si la pelota
cae a 12 m de la base del edificio, ;con qué velo-
cidad horizontal se lanzé la pelota? ;Cual es la
altura del edificio?

77

8.

9.

. Un albaiiil esta de pie

Un obrero lanza una herramienta con mo-
vimiento parabolico a un amigo. Si lanza la
herramienta con una velocidad de 5 m/s for-
mando un angulo de 30° con la horizontal, ;a
qué distancia debe estar el amigo para que reci-
ba la herramienta en las manos?

Un jugador de futbol patea, en el suelo, el balén
con un angulo de 45° y le proporciona una velo-
cidad de 10 m/s. ;Cuanto tiempo tarda el balén
en llegar al suelo?

B PROBLEMAS DE PROFUNDIZACION
1.

Un buzo se lanza desde un trampolin que esta a
4,0 m del nivel del agua, con una velocidad de 10
m/s v en un angulo de 45° sobre la horizontal.
¢Cual es la altura maxima que alcanza el buzo
respecto al agua?

a 3,1 m de distancia
de una zanja de 2,6 m
de profundidad, como
se observa en la figu-
ra. Cuando su mano
esta a 1 m del fondo de la zanja, le lanza un mar-
tillo a un compariero que se encuentra fuera de
ella. La velocidad de salida forma con la hori-
zontal un dngulo de 35°. ¢(Cual es la rapidez
minima que debe tener el martillo para librar la

pared de la zanja? ¢A qué distancia de la pared
de la zanja toca el suelo?

. Un avidon de resca-

te vuela horizon- PN 900 km/h
talmente con una |

velocidad de 900 1O(l)m \
km/h y a una altu- i

ra de 100 m sobre é > é

la superficie del —em
océano, para arrojar un paquete de alimentos a
unos naufragos. ¢Con qué angulo de la linea
visual debe soltar el piloto el paquete?

'e—— 50m

-

En un circo, se dispara una bala humana de un
caiién con velocidad de 35 km/h con un angulo
de 40° con la horizontal. Si la bala humana aban-
dona el cafién a un metro de distancia del suelo,
y cae en una red a dos metros sobre la superfi-
cie del suelo, ¢qué tiempo permanece en el aire?
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